

Jana Matějů: Vdovství na jihu Čech v 17. – 18. století

Posudek vedoucího bakalářské práce

Předložená bakalářská práce se zabývá problematikou venkova na příkladu oblasti jižních Čech v druhé polovině 17. a počátkem 18. století. Tématicky je rozdělena do částí, které se zabývají přiblížením dosavadních výzkumů, základní charakteristikou i kritikou pramenné základny a nastíněním hlavní problematiky. Jádro uvedené bakalářské práce spočívá nejenom v otázce rodinných poměrů, ale v přiblížení problematiky ovdovělých žen a rozboru možnosti volby nového životního partnera.

Uvedená studie metodicky vychází z metody každodennosti i dějin mentalit. Zvláštní pozornost je věnována rodinným strategiím vnímaným z „ženského hlediska.“ Východiskem uvedených výzkumů se stalo systematické studium česky psané odborné literatury. Do obecně situovaných poměrů byl zasazen mikrohistorický kontext; v průběhu delšího časového období (longue dureé) byly v mikrohistorické rovině sledovány životní osudy Pavla Peyndla i jeho následovníků. Zcela mimořádná pozornost byla věnována otázce společenského i rodinného postavení ovdovělých žen. Opomenuta nezůstala možnost uplatňování dědického práva a majetkových poměrů.

Dokládání rodinných strategií má v některých případech spíše ilustrativní charakter; poněkud spekulativní jsou i mnohé otázky, které spíše odpovídají mentalitě dnešní doby, nežli období raného novověku. I přes všechny uvedené nedostatky je však nutné poznamenat, že v uvedeném případě se jedná o zajímavou bakalářskou práci v rozsahu 39 stran. V případě její autorky je nutné ocenit systematickou práci s odbornou literaturou i zvolenými archivními prameny. Právě na jejich základě se vzájemně prolíná uplatňování obecné charakteristiky venkovských rodinných poměrů v období raného novověku s analýzou problematiky vdovství v mikrohistorickém měřítku. Zároveň nelze práci vytknout jazykově poměrně dobře zvládnutý text. Uvedenou bakalářskou práci Jany Matějů navrhuji hodnotit **stupněm VÝBORNĚ**.

České Budějovice 26. 5. 2006

PhDr. Josef GRULICH, Ph.D., v. r.